
6 PENSIONISTI
Koha, e enjte, 20 korrik 2023 

Botimi i veçantë monografik "Aktivite-
tet dhe vëzhgimet 2019-2023" është një
botim në të cilin periudha e trajtuar është
veçanërisht e pasur me aktivitete. Vitet ka-
lojnë. Mbetet vetëm ajo që u realizua në
ato vite, si dëshmi, si amanet për brezat e
ardhshëm. Gjurmë të tilla do të lërë edhe
periudha 2019 - 2023, periudhë e cila në
shumë mënyra do të shënohet në histo-
rinë e shoqatës më të madhe joqeveritare,
multietnike, Lidhja e Shoqatave të Pensio-
nistëve të Maqedonisë, në të cilën 53 sho-
qata janë bashkuar vullnetarisht ku janë
anëtarsuar rreth 290 mijë pensionistë, sho-
qatë e themeluar 76 vite më parë dhe që
mbijeton si një ent i njohur dhe aktiv në
shoqërinë tonë, një shoqatë që është kuj-
desur për të drejtat, standardet dhe dinji-
tetin e anëtarësisë së saj edhe në të ka-
luarën, e kështu. ka qenë në periudhën
2019 - 2023. Përmes këtij edicioni, periudha
2019-2023 do të mbetet e shënuar në kuj-
tesën e pensionistëve dhe më gjerë për
shumë gjëra.

Së pari, pas faktit që për herë të parë
pas 75 vitesh ekzistencë, kryetare e Lidhjes
së shoqatave të pensionistëve të Maqedo-
nisë u zgjodh gruaja, eksperte e njohur
dhe një person me përvojë të madhe në çë-
shtjet pensionale, Stanka Trajkova.

Së dyti, të dhënat e anëtarësimit u kon-
soliduan gjatë kësaj periudhe. Gjithash-
tu, u lansuan një numër i madh i projekte-

ve, ndër të cilët për herë të parë është pra-
nuar grant nga Bashkimi Evropian përmes
Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedoni-
së së Veriut për projektin “Pensionisti Ru-
ral” për përkrahje të pensionistëve në zo-
nat rurale. Në vitin 2022, Lidhja mori
statusin e një organizate me interes pu-
blik. Pavarësisht kushteve të vështira, gjatë
pandemisë dyvjeçare, Lidhja nuk e ndër-
preu punën dhe u kujdes për anëtarësinë
e saj me një sërë aktivitetesh humanitare,
dhe kujdesi ishte i vazhdueshëm përmes
një sërë masash për pension të rregullt
dhe rritje të tij, në bashkëpunim të mirë
me Qeverinë, ministrat dhe ministritë e
saj. Si rezultat i atij bashkëpunimi të mirë,
Lidhja e Shoqatave të Pensionistëve të Ma-
qedonisë mori objekte në shfrytëzim të
përhershëm pa kompensim, ndërsa në 76
vjetorin e festës solemne manifestimi u
organizua nën patronazhin e Qeverisë së
Maqedonisë.

Lidhja u kujdes për anëtarët e saj edhe
përmes një numri të madh propozimesh
dhe iniciativash që falë udhëheqjes së
Lidhjes, kryesisë së shoqatave dhe çdo in-
dividi dhanë fryte, megjithëse mund të
ishte gjithmonë më mirë, por kishte kufi-
zime të një natyrës objektive dhe subjek-
tive.

Dhe në kohë krize, Lidhja kërkonte
mënyra dhe mjete për ta bërë jetën e anë-
tarëve më të mirë, më të plotë, duke propo-

zuar masa kundër krizës. Në këtë pe-
riudhë, pavarësisht çdo gjëje, ka pasur
edhe aktivitete tradicionale si këngë, mu-
zikë dhe lojëra, pjesëmarrje në Festivalin
Ndërkombëtar për moshën e tretë në
Lubjanë, gara sportive, mbështetje për
krijimtarinë e pensionistëve, tubime të
shumta masive e të tjera, në të cilat po dil-
te në pah karakteri ndëretnik i Lidhjes.
Përkundër numrit të madh të aktiviteteve,
Lidhja ka punuar me rezultate pozitive fi-
nanciare, të cilat janë shënuar në vazh-
dimësi në gazetën “Pensioner Plus”, faqen
për pensionistët në gazetën në gjuhën sh-
qipe “KOHA” dhe faqen e Lidhjes, si dhe në
emisionin e TVM “Mosha e tretë”. Çdo vit
shënohej 20 shtatori, Dita e pensionistëve
në Maqedoni, dhe ky edicion i veçantë mo-
nografik është një festë e të gjitha aktivite-
teve dhe vëzhgimeve nga viti 2019 deri në
vitin 2022, periudhë gjatë së cilës Lidhja
dhe shoqatat drejtoheshin nga njerëz me
përvojë dhe njohuri të mëdha dhe poten-
cial intelektual dhe e krijuan këtë vepër
pa kompensim, që është shembull dhe re-
spekt. (K.S. Andonova)

Në mesin e më shumë se 300
mijë pensionistëve të anëtarëve të
LSHPM-së, është një numër i madh
i atyre që e kanë kaluar gjithë jetën
e tyre të punës me ditar në dorë,
duke edukuar shumë breza prej të
cilëve sot kemi mijëra e mijëra pro-
fesorë, mjekë, inxhinierë, arkitektë,
gjeodetë, e kështu me radhë. Të
gjithë ne që prej vitesh kemi inve-
stuar shumë përpjekje për ngritjen
e tyre, sot me ngjarjet më të fundit
në shkollat tona dhe jo vetëm, por
edhe më gjerë, ndihemi shumë në
siklet kur dëgjojmë për ngjarje të
caktuara që po ndodhin sot. Të
gjithë e dimë se edukimi i një fë-
mije fillon që nga dita e lindjes në
rrethin familjar, por edukimi i vër-
tetë fillon nga mosha 6-7 vjeç, pra
kur fëmija fillon të shkojë në shkol-
lë. Këto dy pjesë janë të pandashme
nga njëra-tjetra dhe kur një nxënës
apo fëmijë i ka kaluar siç duhet këto
dy pjesë, nuk do të jetë problema-

tike as në familje, as në shkollë dhe
as në jetën e mëtejshme private.
Cilët janë faktorët që mund dhe
duhet të jenë të pranishëm në pro-
cesin arsimor:

1. Familja, pra prindërit, janë ata
që ia prezantojnë fëmijës
marrëdhënien edukative. Nëse fë-
mija rritet në një familje të mirë, të
kulturuar, humane, të jeni të sigurt
se do të jetë një qytetar i mirë dhe i
sjellshëm i atdheut tonë, si fëmijë
dhe kur të rritet. Këtu duhet të kemi
parasysh edhe marrëdhëniet e anë-
tarëve të tjerë të familjes, duke përf-
shirë edhe ne, gjyshërit, cila është
marrëdhënia e tyre reciproke, si dhe
sa respektojnë njëri-tjetrin, sepse
fëmija sheh gjithçka dhe sillet në
përputhje me rrethanat. Nëse
prindërit sillen keq me prindërit e
tyre të rritur, fëmija do t'i trajtojë
në këtë mënyrë kur të jenë të mo-
shuar, por gjithashtu do t'i trajtojnë
keq të gjithë të rriturit në përgjithë-

si. Ne të rriturit, gjyshërit, mund të
ndihmojmë shumë në rritjen e fë-
mijëve me përvojën dhe njohuritë
tona.

2. Shkolla nuk është më pak e
rëndësishme. Mësuesi i shkollës
është personi i cili angazhohet për
realizimin me sukses të procesit ar-
simor në shkollë. Ai është personi
më i thirrur kur ka keqkuptime të
ndryshme, për të mos thënë pro-
bleme, në shkollë. Ai duhet të ketë
aftësi dhe të jetë i përgatitur me lek-
sione të ndryshme që do të mbajë
para stafit pedagogjik dhe para
nxënësve për të ndikuar pozitivisht
tek ata. Pedagogu i shkollës duhet
të jetë edhe një person që duhet të
ndikojë në efikasitetin e bashkëpu-
nimit në trekëndëshin shkollë-
prind-nxënës. Të jesh pedagog në
një shkollë është një punë e madhe
dhe e përgjegjshme, sepse ai duhet
të përballet me qindra e qindra
nxënës dhe një numër të madh më-

suesish që ndonjëherë mund të
jenë të papërgatitur për të ruajtur
disiplinën, rendin dhe procesin e
përgjithshëm në shkollë.

3. Shkollat duhet të kenë edhe
psikolog. Cili është roli i saj në shkol-
lën moderne në kushtet e sotme?
Psikologu i shkollës merret me
psikologjinë e fëmijëve, por edhe
me psikologjinë e stafit pedagogjik,
sepse të gjithë e dimë që të gjithë
edukatorët, pra mësuesit, nuk janë
të njëjtë për nga cilësia dhe qëndri-
mi ndaj nxënësve. Psikologu në
shkollë duhet së pari t'i ndihmojë
fëmijët në aspektin mësimor, por
edhe në sjelljen e tyre ndaj mësue-
sve. Këshilla e psikologut kur është
e synuar dhe më tepër i ndihmon
nxënësit në mënyrë pozitive.

Sot është shumë më e lehtë të
punosh me nxënësit e rinj, sepse
ata tani janë më të përgatitur se
nxënësit e dikurshëm. Ata tashmë
dinë të komunikojnë me të gjitha

mjetet e kohës moderne. Interne-
ti, kompjuteri dhe mediat e tjera
nuk janë problem për ta tani. Të
nderuar kolegë, a po ankoheni tani
se keni nxënës të dobët kur në kla-
sa janë mezi 15 nxënës dhe puna
dhe kontrolli mbi klasën është
shumë më i lehtë.Ne duhet të sh-
qetësohemi për të gjitha këto fak-
te të mësipërme dhe të pyesim ve-
ten se në cilin drejtim po shkon
brezi ynë i ri? Le ta mbyllim me
kërkesën apo këshillën e mëposht-
me për të gjithë pedagog[t, psiko-
logët dhe stafin drejtues në shkol-
la që të punojmë në grup bashkë
me prindërit, të informojmë me
kohë prindërit që në të ardhmen të
kemi rini të shëndetshme, të kultu-
ruar dhe të arsimuar sepse e
ardhmja prehet me ta. Dhe të mos
harrojmë se ne të gjithë marrim
pjesë në procesin e edukimit dhe
edukimit të të rinjve, përfshirë
edhe ne gjyshërit. (Resul Bekteshi)

Mbështetje për 
598 pensionistë me 
të ardhura të ulëta
Është zakon që Shoqata e Pensionistëve nga
Tetova, në prag të festave fetare, të shpër-
blejë financiarisht pensionistët-anëtarë të
Shoqatës, të cilët marrin pensione të ulëta.
Dhe këtë vit, gjatë muajve të kësaj pranvere,
Shoqata ka shpërndarë ndihma financiare,
fillimisht në prag të festës së Fitër Bajramit
dhe Pashkëve, e më pas në prag të festës së
Kurban Bajramit. Me këtë formë të mbësh-
tetjes, pensionistët lehtësojnë disi gjendjen
e tyre të vështirë sociale. Kështu ata furni-
zohen me ushqime dhe produkte të tjera të
nevojshme për jetën e tyre të përditshme.
Në prag të Fitër Bajramit dhe të Pashkëve,
Shoqata ndau nga 2.000 denarë për 378
pensionistë, ndërsa në prag të Kurban Bajra-
mit, 220 pensionistë të tjerë shfrytëzuan ku-
pon në vlerë prej 1.500 denarë dhe mundë-
sinë për blerjen e ushqimeve nga tregjet e
kompanisë tregtare "Kiper". 
Duhet theksuar se gjatë kësaj periudhe janë
shpërndarë 15 pako me produkte ushqimo-
re dhe produkte të tjera për pensionistët nga
zonat rurale. Këto pako i janë dorëzuar Sho-
qatës së pensionistëve nga Tetova nga
LSHPM , të marra nga mjetet e Bashkimit
Evropian përmes Kryqit të Kuq të RMV-së.
Në bazë të kritereve për dhënien e ndihmës,
Shoqata e pensionistëve nga Tetova ka mbë-
shtetur financiarisht pensionistët e sëmurë
rëndë, si dhe ata që kanë pësuar dëme të
mëdha materiale nga fatkeqësitë natyrore,
vërshimet, zjarret, etj. Siç thonë nga me-
naxhmenti i Shoqatës, format e ndryshme të
mbështetjes do të vazhdojnë edhe në pe-
riudhën në vijim, për t'i dhënë dorën e
ndihmës të gjithë pensionistëve që nuk kanë
mundësi as të mbulojnë shpenzimet e jete-
sës me të ardhurat e tyre. Mursel Murseli

Të gjithë marrim pjesë në procesin e edukimit të të rinjve
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Duke ecur përgjatë shtegut
të shënuar

Lidhja u kujdes për anëtarët e saj edhe përmes një numri të madh
propozimesh dhe iniciativash që falë udhëheqjes së Lidhjes,
kryesisë së shoqatave dhe çdo individi dhanë fryte, megjithëse
mund të ishte gjithmonë më mirë, por kishte kufizime të një
natyrës objektive dhe subjektive
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